

فوتبال جهان

ورود اعجوبه ۱۶ ساله آرسنال به گینس

مکس داومن، پدیده ۱۶ ساله آرسنال، با فتح لیگ برتر انگلیس رسماً نام خود را وارد کتاب رکورد های گینس کرد. او با ۱۶ سال و ۲۳۹ روز سن، رکورد قبیل فونن (۱۷ سال و ۳۵۰ روز) را شکست و جوان ترین بازیکن تاریخ شد که مدال قهرمانی جزیره را به گردن می آمیزد. داومن که در اوت ۲۰۲۵ مقابل لیدز اولین بازی اش را انجام داد، در مارس ۲۰۲۶ با گلزنی به اورتون، جوان ترین گلزن تاریخ لیگ برتر نیز شد. ریو دیناندا او را بهترین بازیکن ۱۵ ساله جهان نامیده بود. داومن که عنوان جوان ترین بازیکن تاریخ لیگ قهرمانان را نیز بدست می کشد، روز ۳۰ می در فینال بوداپست مقابل پاری سن ژرمن شانس این را دارد تا با عبور از نوانکو کانو، جوان ترین فاتح تاریخ لیگ قهرمانان اروپا شود و فصل رؤیایی اش را تکمیل کند.

رسوایی «جاسوس گیت» در انگلیس

اخراج ساوتهمپتون از فینال پلی آف صعود به لیگ برتر به دلیل رسوایی جاسوسی، این باشگاه را در آستانه یک بحران حقوقی بزرگ قرار داده است. بازیکنان تیم که از اقدامات جاسوسی کارگرفتی بی خبر بودند، به دلیل از دست رفتن پاداش های صعود تا سقف ۲۵۰ هزار پوند برای هر نفر و منتفی شدن افزایش دستمزدها (که پس از سقوط ۴۰ درصد کاهش یافته بود)، درصدد شکایت دسته جمعی و دریافت غرامت هستند. این رسوایی زمانی علنی شد که آتالیو زور ساوتهمپتون در حال فیلمبرداری مخفیانه از تمرینات میدلنورویو پشت درخت دستگیر شد. با اعتراف باشگاه که در کمیته انضباطی، میدلنورویو به فینال و میلی بازیگشت، در صورت رد درخواست تجدیدنظر ساوتهمپتون، علاوه بر ضرر مالی ۲۳۰ میلیون یورویی عدم صعود، آینده شغلی توندا اکرت (سر مربی) و یوهانس اسپورس (مدیر فنی) به دلیل محرومیت های سنگین اتحادیه فوتبال انگلیس در هاله ای از ابهام قرار خواهد گرفت.

چهار شگفت انگیز در رادار بارسا

باشگاه بارسلونا برای فصل آینده فهرست مشخصی از مهاجمان طراز اول جهان را آماده کرده و کادرفنی در حال بررسی شرایط مالی و فنی آنهاست. خولیان آلوارز، ستاره منچستر سیتی، به دلیل هوش تاکتیکی بالا و توانایی بازی در چند پست هجومی از جذاب ترین گزینه های کاتالان ها به شمار می رود. ژاوی پدرو، مهاجم برزیلی و گلزن این فصل برایتون، دیگر گزینه جدی است که بارسلونا راه مرهه ای کلیدی برای آینده می داند. همچنین لاوتارو مارتینز، کاپیتان با سابقه اینتر، به عنوان گزینه ای تضمین شده برای تزریق کیفیت و تجربه به خط حمله در نظر گرفته شده است. در نهایت، میکال اوپوزابال، ستاره رئال سوسیداد، در این لیست قرار دارد تا بارسلونا پروژه جاه طلبانه خود را برای فصل جدید با یکی از این چهار نام بزرگ نهایی کند.

محرومیت مادام العمر سرمربی چشم چران

اتحادیه فوتبال اروپا (یوفا) پیتر ولاخوفسکی، سرمربی سابق تیم ملی زنان جمهوری چک و باشگاه اسلوواکورا که به دلیل رفتار شنیع غیر اخلاقی به صورت مادام العمر از هر گونه فعالیت فوتبالی محروم کرد. این مربی با سابقه مهم است که بین سال های ۲۰۱۹ تا ۲۰۲۳ با جاسازی یک دوربین مخفی در گوله پشتی خود، به مدت چهار سال از ۱۵ بازیکن زن (که کوچک ترین آنها ۱۷ ساله بود) در رختکن و در مراحل قبل و بعد از تمرین و مسابقات فیلمبرداری کرده است. ولاخوفسکی در سال ۲۰۲۳ با زناشود و ابتدا به پرداخت غرامتی ناچیز محکوم شد، اما دادگاه کیفری در می ۲۰۲۵ او را به جرم نگهداری تصاویر مستهجن به یک سال حبس تعلیقی محکوم کرد. اکنون یوفا با ابطال کامل مجوز مربیگری او از فیفا درخواست کرده است تا این محرومیت را به سطح جهانی تعمیم دهد تا او دیگر مجاز به مربیگری در هیچ کجای دنیا نباشد.

پیش بینی بانک آمریکا در مورد فوتبال

بر اساس گزارش اقتصادی «بازی زیاده» که توسط بانک آمریکا به مناسبت جام جهانی ۲۰۲۶ تنظیم شده، بازار فوتبال با رشد سالانه ۳۷ درصدی قیمت ها، تا سال ۲۰۳۱ شاهد اولین انتقال هزار میلیون یورویی (یک میلیارد یورویی) تاریخ خواهد بود؛ رقمی چهار برابر انتقال رکورد شکن نیمار به پاری سن ژرمن در سال ۲۰۱۷. این گزارش تأکید می کند که ستارگان مدرن به دلیل ارزش تجاری بالا، فروش پیراهن و چند حایمان مالی، مانند دارایی های مالی و سهام شرکت ها عمل می کنند. این نهاد مبالغ نجومی عربستان برای امپایه با وینسیوس را تبلیغاتی می داند و معتقد است خاورمیانه در حال تعدیل هزینه های خود است.

آن روی تاریک فوق ستاره فرانسوی

درگیری اخیر کیلیان امپایه با آلوارز از پل در دیدار مقابل اوپوبو، بار دیگر پرورنده چالش های رفتاری این فوق ستاره در رختکن را گشود. این روحیه ناسازگار موضوع جدی نیست؛ او در نوجوانی در آکادمی موناکو با پروتو ایرلیس (مربی وقت) دچار اصطکاک شد که با وساطت لوئیس کامپوس ختم به خیر شد. بعد ها در تیم اصلی موناکو نیز درگیری فیزیکی او با آندره راگی در تمرینات خبر ساز شد. این روند در پاری سن ژرمن با اعتراض علنی به تعویض های توماس توخل، جنجال پاتلنی با نیمار و انتقاد از نقش تاکتیکی اش تشدید شد. در رئال مادرید نیز پیش از آغاز فصل، حواشی عدم حضورش در المپیک، ترجیح درمان مصدومیت در پاریس و چگونگی همپوشانی با وینسیوس زیر ذره بین رسانه ها قرار گرفته است؛ رفتارهایی که نشان می دهد مدیریت این استعداد ناب، همواره کاری پیچیده و پرمغفعت بوده است.

۱۱ قاب ماندگار از قهرمانی دراماتیک آرسنال در لیگ برتر بازگشت پادشاهی به لندن

گزارش یک

فرخ حسابی خبرنگار

سرانجام طلسم ۲۲ ساله شکست و توطی های لندن برپام فوتبال انگلیس ایستادند. رقابت فرساینده و جذاب آرسنال و منچستر سیتی در فصل جاری، فرزاز و نشیب های فراوانی داشت، اما شاگردان میکال آرتنا با نمایشی استوار و با تکیه بر چهار پیروزی متوالی در هفته های پایانی، یک هفته مانده به پایان رقابت ها قهرمانی خود را قطعی کردند. پس از سه فصل متوالی نایب قهرمانی و تردیدهای فراوان، لغزش نهایی سیتی مقابل بورنموث، سندی قهرمانی آرسنال را امضا کرد. در ادامه، ۱۱ نقطه عطف و کلیدی که این جام تاریخی را به شمال لندن آورد، مرور می کنیم.

۱. **شلیک دیرهنگام مارتینلی: ۱۴۰۴ (۳ شهریور ۱۴۰۴)**
منچستر سیتی در حالی در هفته پنجم با به امارات گذاشت که پیش از آن دو شکست تلخ برابر تاتنهام و برایتون را تجربه کرده بود. سیتی با گل ارلینگ هالند در آستانه یک پیروزی ارزشمند خارج از خانه بود، اما گابریل مارتینلی در دقیقه ۹۳ با یک ضربه چیب تماشایی دروازه جانلوتیجی دوناوما را باز کرد تا آرسنال از یک شکست خانگی گریخته و دو امتیاز حیاتی را از چنگ رقیب مستقیم خود برپاید.

۲. **کامبک در سنت جیمز پارک با پرواز گابریل (۶ مهر ۱۴۰۴)**
تنها یک هفته بعد، آرسنال در زمین نیوکاسل تا دقیقه پایانی عقب بود. پس از گل تساوی میکال مینو در دقیقه ۸۳، این گابریل ماگالایس بود که در دقیقه ۹۶ با یک ضربه سر قدرتمند روی یک ضربه ایستگاهی، کامبک آرسنال را کامل کرد. این پیروزی دراماتیک، آغازگر زنجیره ۵ برد متوالی توجی ها و صعود آنها به صدر جدول شد.

۳. **درخشش «زه» در دربی شمال لندن (۲۳ آذر ۱۴۰۴)**
پس از فیفای، آرسنال با هت تریک خیره کننده ایرچی زه، تاتنهام را در امارات در هم کوبید. این برد برای هواداران آرسنال شیرینی مضاعفی داشت، چرا که زه از در تابستان دست رد به سینه اسپرز زده بود. این نتیجه فاصله آرسنال را با چلسی به ۶ و با سیتی به ۷ امتیاز افزایش داد.

۴. **معجزه گل به خودی ها (۲۲ آذر ۱۴۰۴)**
پس از شکست مقابل استون ویلا، آرسنال در دیداری گره خورده به مصاف وولوز ته جدولی رفت. ابتدا کرنر بوگایو ساکا با برخورد به سام

جانستون وارد دروازه شد، اما تولو آروکوداره در دقیقه ۹۰ بازی را مساوی کرد. در حالی که همه منتظر یک توقف نامیدکننده بودند، در دقیقه ۹۴ ارسال ساکا با گل به خودی پرسون موسکرا همراه شد تا آرسنال با چاشنی شانس، سه امتیاز کلیدی را مال خود کند.

۵. **آتش بازی علیه رویاهای امری (۵ دی ۱۴۰۴)**
استون ویلا سرسخت با ۱۱ برد متوالی به امارات آمد تا صدر را پس بگیرد. نیمه اول با برتری ویلا همراه بود، اما آرسنال در نیمه دوم طوفان به پا کرد. گل های گابریل، مارتین زوبیمندی، لئاندرو تروسارو و گابریل ژوسوس، پیروزی قاطع ۴ بریک را رقم زد و ویلای قهرمانی ویلا را نابود کرد؛ به خصوص که دو روز بعد سیتی نیز مقابل ساندلرند متوقف شد.

۶. **شوک آرتنا به اردوی سیتی (۱۴ دی ۱۴۰۴)**
سیتی که سایه به سایه آرسنال حرکت می کرد، در خانه مقابل چلسی بدون سرمربی تن به تساوی یک یک داد. در حالی که سیتی با گل ریندرزیش بود، انزو فرناندز در دقیقه ۹۴ دروازه دوناروما را باز کرد تا فاصله سیتی با آرسنال صدرنشین به ۶ امتیاز افزایش یابد.

نقطه عطف فصل لغزش های متوالی سیتی در زمستان بود، به خصوص تساوی های لحظه آخری، سوخت موتور محرکه آرسنال برای فرار بزرگ به صدر جدول را تأمین کرد.

۷. **ضربه عقرب سولانکه (۱۲ بهمن ۱۴۰۴)**
در روزهایی که آرسنال طراوت خود را از دست داده بود، سیتی فرصت طلایی برای نزدیک شدن به صدر را داشت و نیمه اول را در زمین تاتنهام ۲-۱ صفر جلو افتاد. اما کامبک غیرمنتظره اسپرز با دبل دومینیک سولانکه و گل «ضربه عقرب» تماشایی او، بازی را ۲-۲ کرد تا هدیه بزرگی به توجی ها داده شود.

۸. **تنبیه سخت سیتی در آمکس (۱۳ اسفند ۱۴۰۴)**
آرسنال پس از دو تساوی نامیدکننده، به سه امتیاز بازی با برایتون نیازمیرم داشت. شلیک انحرافی ساکا در دقیقه ۹۶ در نایلتونی یک صفر را رقم زد. همزمان، منچستر سیتی در اتحاد مقابل تانینگهام فرست ته جدولی ۲-۲ متوقف شد تا اختلاف به ۷ امتیاز برسد و باور قهرمانی در لندن اوج بگیرد.

۹. **تولد یک ستاره ۱۶ ساله در امارات (۲۴ اسفند ۱۴۰۴)**
دیدار گره خورده با اورتون، صحنه ظهور مکس دامن، پدیده ۱۶ ساله آرسنال بود. این نوجوان پس از زورده به زمین، ابتدا در دقیقه ۸۹ پاس گل ویکتور گیکوش را داد و سپس در دقیقه ۹۵ خودش گلزنی کرد تا جوان ترین گلزن تاریخ لیگ برتر شود. تساوی همزمان سیتی مقابل وستهم، برتری آرسنال را به ۹ امتیاز رساند.

۱۰. **اشتباه مرگبار گوئی (۱۴ اردیبهشت ۱۴۰۵)**
پس از چند هفته کابوس و ارکه آرسنال صدر را به سیتی واگذار کرده بود، شاگردان پپ به زمین اورتون رفتند. در حالی که سیتی جلو بود، پاس رو به عقب اشتباه مرگ گوئی به دوناروما، باعث گل تساوی اورتون شد. بازی در نهایت ۲-۲ مساوی شد تا ابتکار عمل در صدر جدول دوباره به دست آرتنا بیفتد.

۱۱. **درام لندن و نجات بزرگ با VAR (۲۰ اردیبهشت ۱۴۰۵)**
در یکی از نفس گیرترین بازی های فصل، آرسنال در زمین وستهم با سپورواکش دیوید رایا و تروسارو پیش افتاد. در دقیقه ۹۶ کلوم ویلسون دروازه آرسنال را باز کرد، اما پس از بازبینی طولانی VAR، گل خودش گلزنی کرد تا جوان ترین گلزن تاریخ لیگ برتر شود. تساوی همزمان سیتی مقابل چلسی، جان سالم به در برده و گام آخر را برای تکیه زدن بر تخت پادشاهی فوتبال انگلیس بردارد.

مردی که هویت آرسنال قهرمان را ساخت توپچی ها، مدیون نبوغ ژورور

سوزه روز

شاید در همین ساعت ابتدایی پس از قطعی شدن قهرمانی آرسنال، هواداران تیم های رقیب این تیم قهرمانی آرسنال را با توجه به اتکای زیاد این تیم به ضربات شروع مجدد و گلزنی از روی نقطه کرنر بی ارزش جلوه دهند یا در مقایسه با سایر قهرمان های لیگ برتر در دوره های گذشته، آرسنال را از لحاظ کیفی پایین تر بدانند اما در آینده، خبری از این صحبت ها نخواهد بود. در آینده، همه از آرسنال ۲۰۲۶-۲۰۲۵ به عنوان تیمی یاد می کنند که در آخرین فصل حضور پپ گواردیولا در فوتبال انگلیس، بالاتر از این سرمربی پرافتخار به طلسم ۲۲ ساله خود برای عدم قهرمانی در لیگ برتر انگلیس پایان داد و توانست در یک فصل، به فینال لیگ قهرمانان اروپا نیز صعود کند. سوال بزرگ اما اینجاست که آیا در سال های آینده و دهه های پیش رو، کسی از مرد پشت پرده موفقیت های آرسنال صحبت خواهد کرد یا خیر؛ مردی که احتمالاً پیش از تمام دستیاران حاضر در لیگ برتر انگلیس شناخته شده و بابت کاری که در این فصل انجام داد، شایسته تمجید های زیاد است؛ نیکولاس ژورور، مربی فرانسوی آرسنال که به طور تخصصی روی بحث شروع مجدد در این تیم فعالیت می کند و از زمان حضور او در کادر فنی آرتنا، نه تنها شانس آرتنا را در تیم بلکه سبک موقعیت سازی تمام تیم ها در لیگ برتر انگلیس با توجه به

تمرکز ویژه روی گلزنی از روی ضربات شروع مجدد و به ویژه کرنرها تغییر کرد. اتکای آرسنال در این مدت به ضربات شروع مجدد به حدی بود که هواداران رقیب برای تمسخر، به آنها لقب «Set piece FC» یا همان باشگاه ضربات شروع مجدد داده بودند. واقعیت اما اینجاست که آرسنال با اتکا به همان ضربات شروع مجدد توانست به قهرمانی لیگ برتر انگلیس برسد و نه با سبک بازی مشابه با فصل ۲۰۲۲-۲۰۲۱ که در آن شاهد مدل بازی تهاجمی تر و جسورانه تری از میکال آرتنا بودیم. ۲۲ گل زده از ۶۹ گل آرسنال در این فصل، به طور مستقیم از ضربات شروع مجدد به دست آمد و آخرین گل این تیم که مسیر را برای قهرمانی پیش از تساوی سیتی مقابل بورنموث مهیا کرد نیز بار دیگر از روی نقطه کرنر زده شد تا قهرمانی آرسنال، به شکلی نمادین و جذاب برای این تیم رقم بخورد.

چه مدل بازی آرسنال را دوست داشته باشیم چه نه، هویتی که میکال آرتنا در کنار نیکلاس ژورور در طول سه فصل اخیر شکل داد تأثیر بسیار زیادی در تبدیل شدن آرسنال به یک تیم مدعی در لیگ برتر انگلیس داشت. و اکثر تیم های لیگ به ویژه تیم های نیمه دوم جدول، سعی کردند تا از تاکتیک های روتین آرسنال در ضربات شروع مجدد تقلید کنند. اگر هویت قهرمانی های فرگوسن مبتنی بر ضد حملات سریع بود، اگر قهرمانی های چلسی مورینیو به دلیل کیفیت دفاعی این تیم شناخته می شود و اگر قهرمانی های سیتی گواردیولا را با فوتبال مالکانه این تیم

معمار بازگشت باشکوه آرسنال آرتنا، مرد روزهای سخت

چهره روز

می شناسیم، هویت آرسنال ۲۰۲۶ میکال آرتنا، بی تردید در کنار قدرت بالا در خط دفاعی، مساله کیفیت مثال زنی در ضربات شروع مجدد به ویژه در فاز تهاجمی است؛ هویتی که قهرمانی شمال لندن آن را مدیون نیکلاس ژورور هستند.

باشگاه آرسنال پس از ۲۲ سال سرانجام دوباره برپام فوتبال انگلیس ایستاد؛ قهرمانی ای که نه تنها حاصل کیفیت فنی تیم، بلکه نتیجه صبر، اعتماد و فشار انتقاد قرار داشت. حالا بسیاری معتقدند میکال آرتنا، با وجود تمام تجربه ها، شایسته احترام است؛ مربی ای که توانست پروژه «اعتماد به روند» را به جام قهرمانی لیگ برتر تبدیل کند. در سال های گذشته آرتنا بارها به دلیل ناکامی در کسب جام های بزرگ مورد انتقاد قرار گرفت. حتی برخی کارشناسان باور داشتند که او بیش از حد فرصت داشته است. با این حال مدیران آرسنال برخلاف فضای رایج فوتبال مدرن، تصمیم گرفتند به مربی اسپانیایی اعتماد کنند و با حمایت مالی از نقل و انتقالات، پروژه او را ادامه دهند. این اعتماد سرانجام جواب داد و شکست منچستر سیتی برابر بورنموث، قهرمانی توجی ها را قطعی کرد. وقتی آرتنا در سال ۲۰۱۹ هدایت آرسنال را برعهده گرفت، باشگاه در یکی از تاریک ترین دوره های خود قرار داشت. دوران فرسایشی سال های پایانی حضور آرسن ونگر و سپس ناکامی های اوایی امری باعث شده بود فضای ورزشگاه منچستر سیتی، دیدن سکوهای آرتنا بعداً اعتراف کرد که در آخرین حضورش در امارات به عنوان مربی دلیل کیفیت دفاعی این تیم شناخته نیمه خالی او را شوکه کرده بود. سپس همه گیری کرونا شرایط را سخت تر هم



تبریک احساسی آرسن ونگر به شاگردان آرتنا
آرسن ونگر، آخرین سرمربی فاتح جزیره با توجی ها در سال ۲۰۰۴، در پیامی احساسی خطاب به شاگردان میکال آرتنا نوشت: «شما انجامش دادید. قهرمانان زمانی که دیگران متوقف می شوند، به راه خود ادامه می دهند. این زمان متعلق به شماست؛ جلو بروید و از هر لحظه آن لذت ببرید.» آرسنال که در بیشتر مقاطع فصل صدرنشین بود، روز یکشنبه پس از دیدار با کریستال پالاس جام را باالی سرمی برد. آن آن اسامیت، مهاجم اسبق باشگاه، با تمجید از ساختار دفاعی آرتنا، این عنوان را کاملاً شایسته دانست و ابراز امیدواری کرد که این موفقیت، فشار را از روی تیم در فینال لیگ قهرمانان اروپا مقابل پاری سن ژرمن بردارد تا توجی ها پس از شش سال بی جامی، به یک دوگانه تاریخی دست یابند.



متحد بسازد؛ تیمی که یاد گرفته چگونه در سخت ترین شرایط پیروز شود. شاید مسیر آرسنال همیشه زیبا و چشم نواز نبود، اما کاملاً مؤثر بود. همان طور که آرتنا گفت: «ما از آرتنا خواستیم راهی برای قهرمانی پیدا کند و او این کار را انجام داد.»